

# 溺水获救 老人苦寻恩人44年



寻找恩人的温明

对一个人来说,40多年是漫长的。然而,曾在危难中被一双温暖大手托起的人,对那双手的思念并没有随时光流转而变得模糊,反而愈加亲切而真实。

俗话说,“受人滴水之恩,当涌泉相报”。山西太原市民温明一直在寻找自己的救命恩人。“40多年了,我从来没有忘记当年的那位大哥哥。”如今已60岁的老人说,“他救了我的命,可我却从来没有来得及询问他的名字。”

几十年过去了,老人从来没有忘记这位救命恩人,他不停地打听,想找到这位恩人,当面说一声“谢谢”……

## 遇恩人野泳溺水被救

温明对山西太原市龙潭公园内的人工湖——黑龙潭有一种特殊的感情,南湖边的凉亭是他经常来的地方。春夏秋冬,景色变幻,不变的是那座凉亭,还有期待。“这么多年过去,当年的那个大哥哥也该有60多岁了,当时他可能正在上高中

吧!”温明的讲述,似乎将时光倒回到40多年前的那个午后。

1965年6月,温明在太原十中(现山西省实验中学)上初中一年级。一天中午放学后,他和伙伴们提着书包背着家长偷偷来到离学校不远处的黑龙潭。午后的阳光暖暖地照着黑龙潭,波光粼粼的湖面更使人兴奋不已。在黑龙潭南湖的凉亭旁,温明和伙伴们迫不及待地跳入湖中。

虽然有了一年的“泳龄”,其实温明并没有下过几次水,然而湖水的诱惑却是无法抗拒的,他开始向湖心游去。

游了一会儿,温明感到体力不支,用脚探了探湖底,想休息片刻。不料,这一探脚底落空,一惊之下,他连连喝了几大口湖水,原来,不知不觉中,温明游到了深水区。

恐惧代替了先前的兴奋,温明想呼喊,身体却不由自主地往下沉,湖水灌入了他口中。眼前的一切消失了,被湖水淹没的那一刻,他隐约看到伙伴们慌乱的身影。

温明的同学翟九林还能记起40多年前的这一幕,“我们当时都只有十四五岁,看到这样的情景都吓坏了,不知道怎么办。同学曹国良、雷贵德赶紧叫人拿绳子,拿竹竿,还有的同学向他扔木棍。”“水变冷了,我一直往下沉,喝了好多水,我当时害怕极了,觉得这下完了。”就在温明的意识逐渐模糊的时候,他感到一双温暖的大手从背后抱住了他,稳稳地将他托出水面,推向岸边。“得救了!”温明一睁眼,便从死亡

的恐惧中解脱出来。同学们七手八脚地将他拉上了岸。一个大哥哥轻轻拍着他的背,湖水从他口中吐了出来。

面对救了自己的大哥哥和同伴们,温明既后怕又感激,不知所措地大哭起来。大哥哥笑眯眯地劝了温明几句,让他赶快回家。看到温明已无大碍,大哥哥悄然离开了。“那时我们年纪还小,慌乱中忘记了问救命恩人的名字。想起来真是后悔!我只记得他20岁左右的样子,长相很英俊,身体很健壮,态度很和蔼。”后来,温明无心继续游泳,同学们也都回家了。

## 觅恩人是今生最大心愿

户外野泳是家长们绝对不允许的。害怕父母责怪担心,温明将溺水被救的事藏在了心里。冷静下来后才想起,连救命恩人是谁还没有弄清楚,太不应该了。

当天下午放学后,温明再次来到黑龙潭,看看能否遇到那个大哥哥,然而却扑空了。此后一连几天温明都去等候,却再没有碰到那个有着亲切笑容的大哥哥。温明到处打听,可是找来找去均无结果。为此温明常常自责:“为什么当时没有问问那个大哥哥叫什么名字呢?”

1967年,温明参加工作,成为一名工人。1978年温明结婚,两个儿子陆续出生。“现在他们都很出色,是我的骄傲。小儿子刚研究生毕业,在大连工作。”温明欣慰地告诉记者。

“如果没有那位大哥哥,也许我早就已经不在,那将给父母带来一辈子的痛,所以

我对恩人的感谢,有时候是无法用语言表达的,我老了,想在有生之年借助媒体感谢恩人。”温明这样对记者说。

温明试图通过当时的《红太原报》寻找恩人,但因条件所限没了下文。

儿子慢慢长大,儿时的记忆时常浮现在眼前,温明终于鼓起勇气,将往事告诉了年迈的母亲。母亲叮嘱他,一定要找到恩人。十年前,温明的母亲去世了,在感伤中,温明对生命的领悟更深了一层,找到救命恩人报恩的愿望更加强烈了。

妹妹不理解温明寻找恩人的执著举动,担心他的身体吃不消,同时也担心给他带来意想不到的麻烦。温明却坚持自己的主张,“咋能够不找,咱良心过不去啊!人家救了咱的命你不找人家,感恩不报那不是人干的事!我不会受你们的干扰,我不会做忘恩负义的人。”

这些年来,虽然恩人始终没有找到,但温明对孩子们“要怀感恩之心”的教育一直没有放松。从孩子小的时候起,温明就教育他们帮助同学,热心公益,“你们得到的一切不是凭空而来,除了自己争取,还有许多人在帮助你们。要永远记住那些人和事,回报他们,回报社会。”

找不到恩人,温明就把帮助别人作为对恩人的一种回报。退休后,温明尽力做一些力所能及的事,通过帮助孤寡残疾、参与公益活动、参加社会活动等方式来回馈社会,回报恩人。去年向汶川灾区捐赠,温明积极参与;周围的邻居有了困难,他主动伸出援手,提供帮助。

今后,他还打算认养一片林地。

## 敬恩人期盼当面道谢

一年又一年过去了,温明想了各种办法寻找恩人,托人打听,四处问询,甚至散发资料,希望知情人提供线索。

2005年,温明打听到太原市某机械修造厂一位老人年轻时曾在龙潭湖救过人,而这位大爷60多岁的年龄也能对上号。满怀兴奋的温明立即通知了几位当年一起游泳的玩伴,一起来到老人家中,温明一把握住老人的手,心情久久不能平静。然而,这位老人并不是他要找的恩人。这位老人虽然也是在1965年救的人,但获救的是个年龄更小的孩子,而且是在黑龙潭东岸。

今年7月底,温明又了解到太原某灯泡厂一位姓唐的老人可能是救自己的恩人,立即赶了过去。见到老人,温明愣住了,这位唐大爷患有脑溢血,行动和交谈都受到限制,对40多年前的情形,记忆已不是那么清晰了。

唐大爷的爱人赵阿姨告诉记者,今年65岁的唐大爷是一位游泳爱好者,年轻时还曾获得过太原市游泳比赛的第三名。在他的影响下,孩子们也都非常喜欢游泳。唐大爷年轻时曾经多次在游泳时救过别人,有老人有小孩,还曾救过一个孕妇。见到温明时,唐大爷非常激动,虽然他救人不喜欢留下姓名,但多年过去了,他也很想知道这些曾经被他救过的人现在生活得怎么样,希望和他們相聚。“他就是一个活‘雷锋’,朋友同事街坊邻居,有什

么困难他能帮就帮。他就是这样一个人,他认为救人那些事,是无论搁谁身上都是应该做的。”赵阿姨说。

温明认为唐大爷很有可能就是自己的救命恩人。唐大爷当年20岁左右,家住龙潭湖附近的城坊街,距离龙潭湖不过5分钟的路程,那年初夏也救过一个少年。虽然这件事对被救的人来说刻骨铭心,但对于救人的人来说,记忆也许并不深刻。唐大爷究竟是不是温明的救命恩人目前还难以确定。

8月11日,温明又得到一个新的线索,一位现居于山东省的老人当时曾在龙潭湖见义勇为,救过一个溺水少年。他是自己的恩人吗?具体情况还有待见面后详加核实。“不论他们是救过我,我都应该深深表达我的敬意。”温明表示,见义勇为、不留姓名的行为让人钦佩,值得弘扬,知恩图报是理所应当的。“生命的再次获得,给我的一生带来了深远影响,让我不断完善、升华、提高自己。让我明白漫漫人生路上,我们要感谢的事物太多太多,有时是失败时朋友的一声鼓励,有时是落难时陌生人伸出的援助之手,有时是伤心时亲人温暖的关爱……”

“我已经老了,今生最大的心愿就是找到恩人,当面向他说一句感谢的话,感谢他给了我第二次生命。”温明感触颇深地说。知恩必报是社会美德,质朴的温明说,虽然自己拿不出什么金银财宝,但他的心是赤诚的。

据《三晋都市报》

# 不满情人提分手 她以裸照来勒索

## 女子以公布裸照来要挟情人

2008年10月的一天,叶子回到自己租的房子,一开门,满屋的玫瑰花瓣。

花瓣中,点着很多蜡烛,烛光摇曳。玫瑰花瓣和摇曳烛光中,站着一男子,对着她微笑。男子一把将呆立在门口的叶子拉进房间,看着她深情地说:“宝贝,喜欢吗?”叶子含着泪水,嘟囔着:“我们不是已经分手了吗?”男子是叶子的情人,叫金楠,杭州人,32岁,在一家超市工作。金楠笑了笑,搂紧叶子:“傻瓜,你是我千年前放生的白狐,我们是宿缘。”

时光如梭,事隔近一年后,站在杭州上城区人民法院被告席上的叶子失声痛哭:“我们真的是非常相爱的,分手后,我们还是在一起,就是舍不得这段刻骨铭心的感情,我怎么会敲诈勒索他呢?”

叶子是以敲诈勒索罪被起诉的,金楠提出和她分手后,她以公开他的裸照相要挟,向金楠要钱。8月20日在庭上,作为呈堂证据,公诉方出示播放了一些金楠保留着的当初和叶子交往时的短信和电话录音。

手,我想,既然两个人不能结婚,那就分手吧,长痛不如短痛,所以我答应了。”

分手后,他还是经常跟我联系,来找我,用玫瑰花瓣、烛光来哄我,说我是他“千年前放生的白狐”,是逃不脱的宿缘,所以我们还是照样联系。

好像是10月10日那天,我们一起去躺在床上,他突然说:“我们分手了,以后很难有机会在一起,为了纪念我们的爱情,拍几张裸照做个纪念吧。”我同意了,拿了自己的手机,拍了七八张裸照:有的是他光着身子站在房间里,有的是他光着身子坐在房间里,有的是他赤裸着躺在床上,还有我们两个裸体在床上抱着的照片。“我们俩真的是相爱的!”叶子哭着喊道。

## “我觉得这个女人贪得无厌”

叶子口中那个非常“爱她”的男人金楠,是这样评价叶子的——

她是一个做事很极端的女人。在公安部门的讯问笔录上,金楠是这么说的:2008年3月中旬左右,我在酒店桑拿中心消费时,认识了一个叫叶子的桑拿小姐,当时互留了手机号码,经过一段时间的联系后,两人就发展成情人关系了。其间,她曾多次向我提出,要我和老婆离婚和她在一起,但我明确告诉她:这是不可能的。当时她也没怎么样,就说这个事情慢慢来,以后再谈。熟悉了之后,我发现她很固执,做事很极端,所以,两人经常会发生一些冲突。

8月底的时候,在她租的房子里,她说要拍一些裸照作为纪念,开始我不肯,但她坚持要拍,我也不好拒绝。她用相机拍了一些后,我提出要删掉,她不肯,说就是我们两个人自己

看看,她会保存好的,外人不会知道。9月初的时候,我发现叶子竟然打电话给我老婆,说了我们之间的事;后来又发现她偷偷复制了我手机上亲戚朋友的号码。我担心这样下去,她会影响到我的生活和工作,就和她提出了分手。开始时她不肯,我就故意疏远她。

9月中旬,叶子给我打电话,提出让我给她10万元,就结束我们两个人之间的关系。我说这是不可能的,我不会给这个钱。她就开始打电话和发短信威胁我,说她手里有我的裸照,我不给她钱的话,就把我的裸照公布出去,把我的名声弄臭。

后来,她又给我打电话,发短信,说还想跟我做朋友。见我不理她,她就开始威胁我,要杀光我全家,让我一辈子不得安宁,还将我的裸照发给我老婆。为了这个事情,我给了她10万元。她跟我保证,不会将裸照公布出去。我以为她收了10万元,会遵守承诺。但我没想到,她将其作为一个要钱的筹码,不断向我索要生活费。我给了她10万之后,她又以要做人流为名,向我要6万,说作为误工费 and 营养费。见我不同意,她将我裸照发给了我舅舅。没办法,我只好跟她讨价还价,商量了很久,12月份的时候,我决定再给她2万元。但是我觉得这个女人贪得无厌,以后说不定还会来威胁我。于是,12月10日,我和她约好地点给钱,后来找机会偷偷报了警。

20日,法庭当庭作了宣判:叶子以非法占有为目的,以对外传播被害人裸照并已将部分裸照发给被害人家属的方式对被被害人实施威胁,强行索取财物,数额巨大,敲诈勒索罪名成立,判处有期徒刑4年6个月,并没收手机一部。

宣判一结束,旁听席上叶子的哥哥立马站了起来,手指着法官大声说“我要上诉”,叶子的朋友们也喊着“叶子、叶子”。看着哥哥和朋友,叶子停下了脚步,眼泪再次涌了出来,站在被告席上不肯离开,后被法官强行拉下。

月,并没收手机一部。

20日庭审结束后,记者拨通了金楠的电话,电话里金楠的声音很低沉。一开口,他便问记者:“宣判了吗?判了几年?”“判了,4年6个月。”记者说。电话那头,金楠沉默了一会儿,说:“很多事情不方便说,请谅解。”跟着便挂了电话。

## 公诉方出示的短信和录音

20日在法庭上,作为呈堂证据,公诉方出示了叶子发给金楠夫妻俩的短信,还播放了金楠提供的两段他跟叶子的通话录音。(有删节)

## 叶子发的威胁短信

“我会把这些照片给全杭州的人欣赏,尤其是你和他的同事、老乡……别怪我狠,只因他太狠!”

“我会用一生的时间来伤害他!他给我多少爱,我就会给他多少恨!”

“我今生唯一还有兴趣的事情,就是考验你对他的爱到底会深到什么程度!我对人生已没有希望了,所以我要用剩下的生命来折磨他,这个风流鬼!”

“一个只想尽快结束生命的人,既然要做又何必怕这些!我一个人换你全家,哪个划算?”

“这是我最后一次给你发信息,这一次我不是跟你闹着玩的,也不是吓吓你的,我准备用一辈子的时间跟你斗!我给你两天时间,如果你没有回应,我就跟你开战,让你永无宁日,看你到底怎么猖狂!”

## 金楠跟叶子的通话录音

金:难道你真的要这样整我吗?

叶:我不知道,说不好听的,我无法去掂量我的心。实话告诉你,我在想着对策怎么整你。

金:有必要这样子吗?

叶:我不知道你有没有这个必要,伤害有多深,你就多一份必要,看你了,看你怎么做。

金:我现在卡里真的没钱。我的卡都在老婆手上。

叶:你老婆那么疼你,你想想拿钱,她敢不拿?

金:你这样做是在犯法,你在敲诈我。

叶:没关系的,我是在敲诈,我就是在敲诈,我就是犯法,我去坐牢,但是我希望把你整得臭名昭著,臭名一辈子。

金:上次我给你10万块,你保证会把裸照还给我,保证不再骚扰我,你做到了吗?你还把我的裸照发给我的舅舅。

叶:那只是一点点,我还没有真正开始。

金:那你自己开个价吧,你到底还要多少钱?

叶:我跟你说过的。

金:2万块钱啊?

叶:对,你觉得行我们就解决,不行就算。

金:我跟你讲,2万块钱可以,但是你要保证,把裸照全部还给我。

叶:行,没问题。

听到录音,叶子哭了起来,不断重复:“他阴我,他阴我……我这么爱他,他竟然阴我。”

叶子哭着说,自己爱错了人,那10万元的分手费,是两人在恋爱的时候就商量好的,如果分手,金楠给她10万元分手费。“他想要回这笔钱,所以说是我敲诈。”

(文中人名均为化名)

据《青年时报》